打造一座与世界对话的

城市,近年景德镇从千年

文化积淀中汲取能量,逐

渐走上了转型发展新

路。国家陶瓷文化传承

创新试验区的设立,无疑

是千年瓷都走向复兴的

新机遇。

现代城市

Modern City

千 年 瓷 都 再 起 宏 图

到2035年,江西景德镇将成为全国具有重要示范意义的新型人文城市和具有重要影响的世界陶瓷文化中心城市

□ 李兴文 沈 洋 黄浩然

中华向号瓷之国,瓷业高峰是此都。

千年窑火不熄,孕育瑰丽的陶瓷 文化;万里碧海扬帆,远播璀璨的 中华文明。景德镇瓷器是世界认识 中国、中国走向世界的文化符号。

近日,江西省人民政府在南昌举行景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设新闻发布会。经国务院同意,国家发改委、文化和旅游部日前印发了《景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区实施方案》(以下简称《方案》)。

景德镇,这座千年瓷都再起宏图。

探索文化传承创新新路径

夜幕下的景德镇陶溪川,流光溢 彩,游客如织。

"老房子上长出了新房子",陶溪 川在保留原老瓷厂厂区的基础上, "嫁接"了博物馆、美术馆、瓷器店 等。4年来,这个文创街区已帮助上 万人创新创业。以文化引领产业发展、用新业态复活工业遗迹,陶溪川 闯出的新路正被省外的一些传统陶 瓷产区借鉴复制。

2000多年的冶陶史,1000多年的官窑史,600多年的御窑史,景德镇的小巷、烟囱浸润着文化的气息。

支持御窑厂遗址申报世界文化 遗产,建设国家古陶瓷研究修复中心, 完成手工制瓷技艺数据库建设…… 实施方案把陶瓷文化保护和传承放 在重要位置。

"不同于一般的物质和非物质遗产保护,景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区承担着新使命。"上海交大城市科学研究院院长刘士林说,试验区要以文化资源保护传承为基础,走出一条文化引领经济发展的新路。

打造陶瓷特色产业集群,推动陶瓷新材料产业集聚;

构建科技创新发展平台,加大陶 瓷技术创新力度;

发展陶瓷文化旅游业,培育文化 旅游新业态:

大切于70711112

《方案》对推动陶瓷文化产业创新发展作出部署。

"按照《方案》,到2035年,景德 镇将成为全国具有重要示范意义的 新型人文城市和具有重要影响的世 界陶瓷文化中心城市。"江西省发改 委主任张和平说,试验区要为我国陶 瓷和其他传统文化产业转型发展提 供可推广的经验。

搭建人文交流互鉴新平台

三宝——这座青山绿水间的小山村,已然蜚声海内外陶艺界。

110多间陶瓷工作室、48家陶瓷工厂、100多名国内外艺术家常驻在此。独具特色的双创空间、文化馆、民宿错落有致。中外陶瓷艺术家们在这里创作交流,陶瓷工匠在这里施展绝技,游客们在这里休闲体验陶瓷工艺……

历史上,景德镇的瓷器沿着碧海帆路,远销世界各地,为中国走向世界打开了一扇窗;今天景德镇正以新风貌、新气象,成为世界体验中国发展、感知中国文化的新窗口,每年

5000多名"洋景漂"怀揣艺术梦想不远万里来到景德镇学习交流。

文明因交流而多彩。《方案》提出,将景德镇陶瓷文化纳入国家"一带一路"国际文化交流与合作有关规划;支持将陶艺课程纳入国家孔子学院总部课程内容;支持将景德镇列入青年汉学家研修计划实地调

"悠久的制瓷历史和丰富的陶瓷 遗存,是景德镇最大的优势、资源和 财富。"景德镇市市长刘锋说,要广泛 开展国际文化交流、国际合作办学、国际研学游学,让试验区成为共建 "一带一路"国家文化交流重要载体 和展示中华陶瓷文化魅力的名片。

擘画瓷业发展新蓝图

景德镇曾鲜明注解着陶瓷的 昔日辉煌,也曾在现代化进程中经 历迷茫。

上世纪90年代,随着传统优势的衰退,尤其是其他产瓷区快速发展的冲击,景德镇瓷业发展一度举步不前,数万技术工人流向其他产瓷区。

中国工艺美术大师刘远长从事陶瓷艺术60多年,景德镇是他一生的守望之地。在他看来,永不过时的文化魅力,给予一代代陶瓷人深沉、持久的力量。

打造一座与世界对话的城市,近年景德镇从千年文化积淀中汲取能量,逐渐走上了转型发展新路。国家陶瓷文化传承创新试验区的设立,无疑是千年瓷都走向复兴的新机遇。

对于景德镇人来说,试验区是个巨大的礼包——加大中央预算内投资对试验区基础设施建设的投入力度,鼓励相关政府投资基金参与设立景德镇陶瓷文化产业引导基金,支持将试验区建设纳入国家文化发展等重大规划……

《方案》还明确,支持试验区开展 国家智慧城市、老旧小区改造、老厂 区老厂房更新改造利用试点。

"这些政策是为我们量身定制的,含金量很高。"景德镇市委书记钟志生说,试验区建设是历史机遇,更是重大责任,我们将按照实施方案制定时间表、路线图,一定要把宏伟的蓝图变为现实。



在中国景德镇国际陶瓷 博览会的现场,来自土耳其的 参展商(左一)与参观者交流 (资料照片)。

新华社记者 万象 摄

贵州何以成自驾游"火爆"之地

依靠天然景观、人文景观优势,自驾游呈现出逐年看好发展趋势, 成为周边省区游客赴黔旅游的主要选择方式

□ 肖 艳

"在黔东南玩了3天,还去了梵净山景区,我们已经计划下次自驾去看'天眼'了。""十一"长假虽然已经结束,但来自四川成都的罗先生还在不断回味一家4口在贵州的自驾游,几天的深度游体验让他们开始计划下个假期。

罗先生说,现在贵州交通条件十分方便,自驾可以自己掌控节奏,相比起来,他们一家更享受慢节奏的深度游。"除了看景,我还喜欢了解当地文化。"

近年来,和罗先生一样选择到 贵州自驾的游客越来越多。据携程 发布的《2019年国庆自驾出行报 告》,国庆长假期间,贵阳租车自驾 增长接近100%。一家知名旅游网 站在"十一"长假前夕也曾发布,"贵 州自驾最美路线"成为热搜词。

贵州省文化和旅游厅副厅长 汪文学说,随着大家生活条件的改善,游客旅游心理和旅游行为逐渐 在发生变化。依靠自身的天然景观、人文景观优势,自驾游在贵州呈 现出逐年看好的发展趋势,尤其在 近两年,自驾游成为周边省区游客 赴黔旅游的主要选择方式。

据贵州省文化和旅游厅发布的 国庆假期旅游信息,国庆期间,贵州 共接待入黔游客2855.77万人次,同 比增长23.91%,各主要景区、乡村旅 游点的停车场基本饱和。自驾游游 客主要来自湘、渝、粤、桂、川等省市、 自治区。在纳入监测的景区中,有60 家景区自驾游客占比达到65%以上。

汪文学分析,连续几年,贵州针

对省外游客推出限时享受门票半价、高速公路通行费免费或半价优惠等活动,大幅降低游客旅游成本,贵州"避暑游""温泉游""天文科普游"等名声逐渐打响。而交通条件的大幅改善更为贵州自驾游的发展提供了良好基础条件。

2015年贵州实现县县通高速。 贵州还积极响应普通国省干线"畅 安舒美"创建号召,大力提升公路通 行能力、规范交通设施,在公路沿线 增设加水点、开辟旅游纪念品售卖 点,修建观景台和停车休息区等,为 自驾游游客进一步提供便利。

公路硬化到村民小组"组组通" 工程的实施,也带动了贵州乡村旅游的发展,让乡村旅游景点成为短途自驾游客休闲、旅行的主要选择。

贵州丰富的山地资源则成了自

驾车露营营地建设的优势条件。据不完全统计,目前贵州已建成、在建及规划中的自驾游露营营地超过30个。营地除能提供加油补给、出租帐篷等基础营地服务外,还针对分布在河谷、景区景点、山岳等特点,与山地旅游、体育旅游、民族文化旅游等结合,增设户外运动、温泉、图书馆、俱乐部等功能。

全域旅游的发展则让贵州打造精品自驾游线路成为可能。2013年,贵州启动100个旅游景区建设,将丰富的人文、自然、民族文化资源变成旅游产品,并推出一批精品自驾游线路,让游客既能感受诸如黄果树大瀑布、梵净山、"中国天眼"、西江千户苗寨等名胜,又能体验天河潭、乌蒙大草原、贵定金海雪山等新旅游业态。

重点推荐

数字经济给城市生活 带来"小欢喜"

2019中国国际数字经济博览会于近日在河北正定举行,在这个国家级展会上,一大波正在照进现实的"黑科技",给参展观众带来了城市智能生活的新体验。



错时共享停车 仍需各方合力探索

目前,很多城市都面临"停车难"问题。解决"停车难",既要通过规划建设新增停车位,也要充分利用存量车位。错时共享停车就是利用存量车位解决"停车难"的一个重要思路。

分版

■城市时评

有口皆碑 比统计数字更温暖

□ 金雨红

今年国庆假期,网红城市重庆成为 人气爆棚的旅游目的地。3000多万重 庆市民因为积极配合相关部门多次手机 短信提示错峰出行,为外地游客提供游 览方便,也登上了网络热搜榜,获得赞誉 声一片,真正网红了一把。

重庆是全国人口排名第一的城市, "十一"假期共接待境内外游客3859.61 万人次,同比增长10.6%,实现旅游总收入187.62亿元,同比增长32.8%。重庆接待外地游客的总人次超过了城市的总人口,堪称史上之最——7天长假,重庆市民为外地游客"让"出了一座城,这样的市民怎能不可爱?

能取得如此傲人成绩绝非偶然。重 庆市相关部门在背后做足了功夫,他们 一边通过手机短信对市民提示错峰出 行;另一边通过短信对外地游客发出热 情邀请,推荐美景美食文化胜地,当起了 向导。一来二去,重庆市民与外地游客 也纷纷幽默地参与短信互动,并晒在网 络上,重庆与重庆人的"让"城故事在长 假期间收获满满,一座城市的影响力和 软实力从这个侧面完美地展现出来。

国庆长假是一年中人们集中出游的 重要时刻,随着高铁交通快速发展和大 众旅游时代到来,单一的"景点为王"已 经不能满足人们的预期心理,体现人文 素质的"服务为王"才能凸显一个地方的 潜在魅力。

今年国庆长假,除了重庆的"让"城故事温暖了游客的心,国内多地政府机关大院免费开放,为外来车辆免费提供停车位的举措也深得人心。浙江衢州,各机关单位3500个地上停车位对外来车辆免费开放,市行政中心的食堂和超市也对外开放,方便群众就餐购物。广东潮州,48个机关事业单位对外免费提供2149个停车位。四川都江堰、江苏扬州等地机关事业单位的停车场向公众免费开放。

为市民和游客提供免费停车服务,是地方城市服务管理软实力展现的一个小窗口,蕴含了城市服务管理水平的观念和能力。亲民为民的实际举措不会降低地方政府的权威,反而会拉近政府的权威,反而会拉近政府的权威,反而会拉近政府市服务管理的实践中来,这是观念问题。担心开放免费停车会带来安全和管理上的麻烦,这不是关键问题,实施一个理力的配套保障管理措施,这是能力问题。有了城市服务开放管理的观念和能力,就彰显了地方政府施政为民的自信与从容。

一座城市为民众提供了什么样的高 水平服务,获得了什么样的有口皆碑的 回报,比具体的经济统计数字来得更有 温度,更有幸福感。

> 现代城市编辑部 主任: 雷茂盛 执行主编: 薛秀泓 新闻热线: (010)56805152 监督电话: (010)56805167 电邮: cityweekly2001@126.com

2013年,贵州启

2013年,贵州启动 100 个旅游景区建设,将丰 富的人文、自然、民族文 化资源变成旅游产品, 并推出一批精品自驾游 线路。